



1938年初东京政局

提到抗日战争时期日本与中国之间的议和，大多知道陶德曼调停，而对日本外相宇垣一成与国民政府行政院院长孔祥熙代表两国政府进行的一次“和平谈判”，知道的人则不多。本文作者通过查阅《日本外务省档案》（微缩胶卷）、台北《蒋中正档案》披露的相关电函，并参阅当事人宇垣一成日记、外务省东亚局局长石射猪太郎的《我的外交官生涯——对华外交的回忆》和直接参加谈判的日本方面当事人中村丰一的回忆，大致勾画出这次秘密议和事件的来龙去脉。

## 生活直通车

●家政 ●家电维修 ●电脑维修 ●开锁服务  
●疏通 ●装潢 ●搬家公司 ●老年公寓

## 家政

家旺 专业高素质熟练工保洁、粉刷、满意付款、机器打蜡、地毯、门头、沙发。5230793、52312091

乐万家 保洁、油烟机、地毯。84800900

家顺 专业迎春保洁打蜡、70平方/起，工具全，素质高，熟练工，满意付款。52253007、52253092

诚信 正规保洁、专业粉刷、打蜡、地毯、沙发、玻璃、石材、大型油机。86530821

正点 外墙、保洁、地毡、石材。52303469

旺晨 外墙、保洁、石材、油机。84868711

洗刷刷 保洁、地毯、打蜡。52320068

金寓 保洁 0.8。52249292

洁利 正规保洁，地毡。86458362 864585905

月亮 正规保洁，专业，地毯。86500490

凤凰 社区，保姆。86556435

白房保洁·省青年文明号 地毯、打蜡。84496071

顶金 公司，修空调、移、(有车)。86425531

凤西 保洁。86652282

## 现代快报征订热线

长虹 52450301·南湖 86452745；  
小龙 86217029；大方巷 83476650；  
热河南路 58817919；瑞金路 84624707；  
海福巷 84231837；  
长乐路: 52300463

江宁 52136345·江宁新区 52120337；  
小市 85630373；晓庄 85405277；  
南湖长虹路 129 号 2 楼 106 室 来凤新村 5101 室(来凤街菜场正门斜对面内) 52300672、  
85654459(原凤凰西街店) 86604837(原南湖店) 52315677

现代快报传播有限公司 分类广告便民店(可上门服务):

大房巷 鸿基三楼 20 光华东街光华园 1 栋(门面) 建康路 425 号-4 84404589  
号 1-1 电信局东门斜对 电话: 84499683 84456821(原三条巷)  
面 86636781 泰虹桥小区南苑 24 楼 53 号 101 三牌楼大街 160 号(楼子巷 107 室) 84452775  
南湖长虹路 129 号 2 楼 106 室 来凤新村 5101 室(来凤街菜场正门斜对面内) 52300672、  
85654459(原凤凰西街店) 86604837(原南湖店) 52315677 十字街 70 号 18 栋 107 室 85525150  
大房巷东楼 59 号 57060924 潘浦珍珠街 46 号(服装商城附近) 58409565

## 抗战期间 中日秘密议

## 蒋介石与日新外相有私交

1937年12月13日南京沦陷之后，日本军国主义的侵华气焰愈益嚣张。侵华日军一面加紧炮制傀儡政权，一面进一步加强军事进攻。

1938年1月16日，日本首相近卫文磨发表声明，狂妄宣称：“帝国政府今后不以国民政府为对手，而期待与帝国合作的中国新政权的建立和发展关系，并将与此新政权调整两国邦交”。这就是日本军国主义旨在灭亡中国，宣布“彻底撇开”中国中央政府，决意炮制傀儡政权的宣言书——《近卫声明》。

但是，日本当局也面临着财力支援、兵力短缺等诸多困难。日本帝国议会批准的临时军事费 20.22 亿日元，半年便已用罄。1938 年 2 月 2 日追加 48.5 亿日元临时军事费，但筹措十分艰难。侵华日军兵力达 16 个师团，占日本总兵力 24 个师团的 2/3。参谋本部获悉北方苏联远东军有 28 个狙击师，飞机 1500 架，准备远远大于关东军。从对苏联战略考虑，应在“满洲”配备 8 个师团，而陆军次官梅津美治郎则要求倾重兵于中国战场作战。双方争执不休。侵华日军也不执行大本营制定的“不扩大战线”方针。最后，参谋本部决定：应放弃以军事

## 孔祥熙派乔辅三摸底

5月26日，近卫对内阁进行改组。次日，首相、外相、藏相三相会议决定：在1938年底解决“中国事变”。这样，军部和内阁都作出了以“和平交涉”即政治诱降为政策、尽早解决“中国事变”的决定。这就是卢沟桥事变后中日“和平谈判”的背景。

6月23日，一位名叫乔辅三的“中国要人”莅临日本驻香港总领事馆，开始与中村丰一进行秘密会谈。

《日本外务省档案》记载了乔辅三与中村丰一的对话过程。乔辅三对中村说：“我是奉孔祥熙的命令而来的。”宇垣先生对乔辅三按照孔祥熙的训示再行答复。5天以后，6月28日，乔辅三按照孔祥熙的训

令再次访问中村，希望尽快得到日本政府的回答。

7月1日，双方进行第三次会谈。乔辅三转达孔祥熙的建议，特别希望马上终止战争行动。

中村说，他将特电请示外务省再行答复。5天以后，6月28日，乔辅三按照孔祥熙的训

令再次访问中村，希望尽快得到日本政府的回答。

7月1日，双方进行第三次

会谈。乔辅三转达孔祥熙的建议，特别希望马上终止战争行动。

中村说，他将特电请示外务省再行答复。5天以后，6月28日，乔辅三按照孔祥熙的训

令再次访问中村，希望尽快得到日本政府的回答。